

涉嫌抄袭清华大学等机构成果

AI抄袭背后的硅谷“不光彩文化”

“‘作假，直至成功’，这是硅谷不光彩的文化。”美国斯坦福大学人工智能实验室主任克里斯托弗·曼宁3日就该校某些研究人员抄袭中国清华大学等机构成果的行为这样评论说。他在社交媒体上还指出，该研究团队应该深刻认识自己的错误。

5月29日，斯坦福大学一个研究团队发布名为Llama3-V的大模型，声称只要500美元的预训练成本，就能用它获得比肩GPT-4V等著名大模型的效果。这一消息在社交媒体和人工智能学术界被广泛转发。

但业内人士很快发现，该大模型涉嫌抄袭清华大学等机构发布的MiniCPM-Llama3-V 2.5大模型。它们都是基于开源的Llama3大模型，但清华团队进行了独特的训练，包括利用“清华筒”（清华大学收藏的一批战国竹

筒）训练它识别古代中国文字的能力。测试显示，斯坦福大学这个团队发布的大模型居然也能识别“清华筒”。

“已经比较确信，斯坦福这个团队‘套壳’了我们的大模型研究成果。”清华大学计算机系长聘副教授刘知远对新华社记者说。

“我们从‘清华筒’逐字扫描并标注的数据集从未公开，而Llama3-V展现出了一模一样的识别‘清华筒’能力，连做错的样例都一样。”刘知远是清华这个大模型团队成员。他介绍说，在质疑声发酵后，对方已经在网上删除了此前发布的数据库和宣传文章，“从证据和对方反应来看，抄袭性质已比较确定”。

曼宁发声批评后，斯坦福该团队的两名成员夏尔马和加格也在社交媒体上正式道歉，并表示要完全撤下Llama3-

V模型。

在当前的人工智能热潮中，这个事件引发广泛关注。有观点认为美国的人工智能全面领先，但该事件说明，虽然美国科技仍然整体领先，但远非全能，也不应迷信美国单方面宣布的“重大成果”。

斯坦福大学所处的硅谷地区被认为是美国科技创新的重镇，既孕育了许多先进技术，也有“作假，直至成功”等被津津乐道的负面文化。

比如，从斯坦福大学退学创业的伊丽莎白·霍姆斯曾吹嘘有颠覆性检测技术可“抽指血查癌症”，一度成为全球闻名的科技创业明星，但后来被发现造假并因欺诈投资者罪名获刑。放眼整个美国科技领域，近年来波音客机事故频发等暴露了更多、更大的问题。

在人工智能领域，前段时间还有个

“著名”事件，在用中文问谷歌人工智能模型“双子座”Pro版（Gemini Pro）它是谁时，它会回答自己是“文心一言”，这个问题很快被谷歌消除。业界人士认为，其原因可能是谷歌在训练大模型的中文时“参考”了中国百度公司的大模型“文心一言”相关数据。

可见，中国科技近年来快速发展，一些独特的优势越来越引人注目，被美国同行“参考”甚至抄袭。

“中国人工智能研究的国际影响力越来越大”，刘知远说，“这次抄袭事件也从侧面反映了我们的创新成果正在受到国际关注”。他说，从横向来看，中国研究与国际顶尖成果仍有显著差距，但从纵向来看，中国已快速成长为人工智能科技创新的重要推动者。

（据新华社旧金山6月3日电 记者 吴晓凌 黄堃）

乌克兰 首次用外援武器 打击俄境内目标

据新华社北京6月4日电 乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克3日说，乌克兰军队首次使用西方援助武器打击俄罗斯境内目标，摧毁俄军一套S-300型防空导弹系统。

韦列修克在社交媒体脸书发布这一消息，并配上照片，显示包括一辆拦截弹发射车在内，一个S-300防空阵地数辆战车着火，冒出滚滚黑烟。她写道，这次打击发生在“获准对敌方领土使用西方武器的头几天”。

美国官员5月30日证实，美总统约瑟夫·拜登已经有条件同意乌克兰用美国援助武器打击俄罗斯境内目标。先前，一些欧洲国家同样改变立场，同意“解禁”。

暂不清楚韦列修克所说战果是否使用了美援武器。有消息称，乌军2日使用美援“海马斯”高机动性火箭炮打击部署在俄罗斯别尔哥罗德州的S-300防空系统。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基称拜登放松美援武器使用限制能够帮助乌军挡住俄军近期从别尔哥罗德州对乌克兰哈尔科夫州发起的攻势。不过，一些军事分析师质疑效果如何，缘由是拜登政府仍不允许乌军使用射程300公里的陆军战术导弹系统(ATACMS)及其他远程武器打击俄境内目标，只允许

使用射程约70公里的制导多管火箭系统(GMLRS)、海马斯和普通火炮打击毗邻哈尔科夫州的俄领土。

美国有线电视新闻网报道，西方国家允许乌方使用外援武器打击俄境内，似乎标志着俄乌冲突翻开一个新的章节，但乌克兰早已使用过外援武器空袭俄罗斯目标。乌克兰频繁使用英国和法国援助的“风暴阴影”巡航导弹打击克里米亚地区。

乌克兰外交部长德米特里·库列巴3日说，乌方将请求西方扩大在俄罗斯领土使用外援武器的方式。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说，美方有意同乌克兰就此磋商。按照他的说法，美国对乌方使用美援武器打击俄境内目标有条件，但不能保证乌方不会滥用这种“使用指南”。

保加利亚总统鲁门·拉德夫3日指出，为防止俄乌冲突失控升级，西方国家曾有两道“红线”，一是把冲突的地理范围限制在乌克兰境内，二是防止北大西洋公约组织与俄罗斯直接发生武装冲突。然而，最近一些北约国家允许乌方使用外援武器打击俄罗斯腹地，以及一些国家有意正式向俄乌冲突前线派遣军事顾问和教官，已经越过了上述“红线”。（胡若愚）



黎巴嫩真主党袭击以色列北部

6月3日，在黎巴嫩和以色列边境地区以色列一侧的谢莫纳镇附近，起火的地带升起浓烟。

以色列媒体3日报道，黎巴嫩真主党向以色列北部发射火箭弹，导致当地

山火蔓延，参与救火的6名以军士兵受轻伤，多处民宅起火。黎巴嫩真主党证实此次行动旨在回击以军先前在黎境内的刺杀行动。

新华社/路透

1.41亿美元！ 特朗普5月竞选筹款翻番

据新华社北京6月4日电 美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普的竞选团队和共和党全国委员会3日公布，特朗普5月竞选筹款额为1.41亿美元，较4月几乎翻倍。

按特朗普竞选团队说法，特朗普5月30日因“封口费”案遭定罪后，他们在随后24小时内筹得5300万美元。5月收到捐款超过200万笔，平均每笔金额为70.27美元。此外，5月的捐款者中约四分之一是在今年选举周期中首次捐款。

今年4月，特朗普筹得7600万美元，单月金额首次超过同样锁定本党总统候选人提名的民主党籍现任总统约瑟

夫·拜登。

路透社援引知情人士的话报道，拜登竞选团队尚未公布5月竞选筹款额，但特朗普被定罪后，拜登竞选团队在24小时内也获得大量捐款。

特朗普5月30日被纽约一家法院裁定其“封口费”案所涉34项罪名全部成立。他坚决否认全部指控，称本案及他所受另外三起刑诉均有政治动机，是民主党人意图施加政治伤害。

“封口费”案量刑听证会定于7月11日举行，特朗普在那之前无需遭拘禁，也无需缴纳保释金。共和党全国代表大会将于7月15日至18日举行，届时共和党将正式提名特朗普为总统候选人。（李彦南）

认证违规问题发酵 日本政府启动对丰田调查

据新华社北京6月4日电 由于丰田汽车公司等5家车企出现认证违规问题，日本国土交通省4日对位于爱知县的丰田总部启动调查。

据日本共同社报道，调查人员将询问丰田相关管理人员，检查有关安全测试的文件等。报道称，丰田是日本具有代表性的车企，政府对这样的企业进行入内检查十分罕见。国土交通省3日通报，丰田、马自达、雅马哈发动机、本

田、铃木5家车企在量产认证申请过程中存在违规操作，共38种车型存在认证欺诈问题。丰田、马自达和雅马哈发动机3家车企的6种车型出货已被叫停。

通报发布后，丰田、本田和马自达三家企业的高管3日分别召开记者会，就相关事件鞠躬道歉。作为日本最大汽车制造商，丰田共有约170万辆车受认证违规问题影响，生产日期均为2014年至今年4月之间。（郑昊宇）